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1. DISTANSDELTAGANDE ENLIGT KOMMUNALLAGEN 

 

Rutinen omfattar distansdeltagande vid kommunfullmäktigesammanträden och som regleras i lag. För övriga 
sammanträden, till exempel avstämningar, presidieberedningar eller ordförandeberedningar, kan dessa rutiner 
fungera som rekommendation. 

1.1 FYSISKT DELTAGANDE I SAMMANTRÄDEN ÄR HUVUDREGELN 

Deltagande i kommunfullmäktiges sammanträden ska i första hand ske fysiskt på plats i den aktuella lokalen. 
Deltagande på distans är ett komplement till det fysiska mötet.i 

1.2 FÖRUTSÄTTNINGAR FÖR DELTAGANDE PÅ DISTANS 

Kommunallagen saknar en begränsning för hur många deltagare som kan medverka på distans.ii 

Deltagandet ska ske genom ljud- och bildöverföring i realtid och genom att samtliga deltagare ska kunna se och 
höra varandra och delta på lika villkor.iii Kravet på att samtliga deltagare ska kunna se och höra varandra och 
delta på lika villkor bör inte anses innebära att den eller de distansdeltagande ledamöterna hela tiden ser alla 
andra ledamöter eller närvarande i realtid eftersom det typiskt sett inte är fallet vid fysiskt deltagande vid ett 
sammanträde. Normalt vänder sig ledamöter och andra deltagare/åhörare mot den som talar för tillfället. Mot 
denna bakgrund bör minimikraven vid distansdeltagande vara att den distansdeltagande ska kunna: 

• se och höra presidiet och samtidigt den som talar för tillfället,  
• se talarlistan (i förekommande fall),  
• se en överblick över sammanträdeslokalen,  
• se och höra ev. andra distansdeltagande ledamöter, samt  
• ses och höras av de fysiskt närvarande ledamöterna.  

 
I praktiken innebär det att den som talar, oavsett om denne deltar på distans eller närvarar fysiskt, visas i bild, 
medan en överblick av sammanträdeslokalen visas under hela tiden som distansdeltagande sker. Däremot bör 
det inte krävas att alla deltagare kan se varandra vid varje given tidpunkt under sammanträdet. 

Information som projiceras på skärmar måste också kunna ses av dem som deltar på distans. Om det inte är 
möjligt att lösa kan man hantera det genom att inte dela någon sådan information utan redogöra för den 
muntligt. 

1.3 ORDFÖRANDENS ROLL VID SAMMANTRÄDE SOM SKER PÅ DISTANS 

Ordföranden 

• tar ställning till om deltagande på distans kan ske. 
• kan besluta om det är lämpligt att deltagande sker på distans men kan varken begränsa ledamots eller 

ersättares fysiska närvaro. 
• måste vara fysiskt på plats i lokalen där sammanträdet ska äga rum. Det är också lämpligt att sekreteraren 

är på plats fysiskt i lokalen där sammanträdet äger rum. 
• måste vara uppmärksam på att organisera föredragningar, anföranden m.m. på ett sätt som är lämpligt 

utifrån de tekniska förutsättningarna. 
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• vara uppmärksam på om någon begär ordet och se till att alla är närvarande, såväl de som befinner sig 
fysiskt på plats i lokalen som de som befinner sig på distans. 

• vara särskilt uppmärksam vid omröstningar. 
• vara särskilt uppmärksam på mötets förutsättningar om sekretessbelagda uppgifter kan förekomma. 
• vara beredd på att hantera frågor som uppstår kring ersättare. 

 

1.4 ATT TÄNKA PÅ FÖR DEN SOM DELTAR PÅ DISTANS 

Den som har för avsikt att delta på distans ska anmäla detta till kansliet tre dagar före sammanträdet. 

Den som deltar på distans måste ha sin kamera påslagen hela tiden. Mikrofonen kan vara avstängd om 
situationen medger det. Ledamoten ska delta i sammanträdet hela tiden. Det är ordförande som beslutar om 
ajournering, det vill säga om gemensamma pauser.  

En ledamot som har avbrutit tjänstgöringen vid ett sammanträde på grund av något annat hinder än jäv får 
därefter under samma dag inte tjänstgöra vid sammanträdet. Det innebär att om bild- och ljudöverföringen 
avbryts under längre tid och en ersättare träder in, kan ledamoten inte åter tjänstgöra om bild- och 
ljudöverföringen återupptas. Växeltjänstgöring är alltså inte tillåten. Situationen kan eventuellt lösas genom 
ajournering av mötet. 

1.5 ERSÄTTARNAS NÄRVARO OCH TJÄNSTGÖRING 

Ersättare har rätt att delta under kommunfullmäktiges sammanträden.  

Om internetförbindelsen bryts eller störs mer varaktigt kommer den distansdeltagande ledamoten inte längre 
att anses närvarande vid sammanträdet (5 kap. 16 § andra och tredje styckena respektive 6 kap. 24 § första 
stycket andra meningen samt andra stycket KL). Ordförande har då att ta ställning till om mötet ska ajourneras 
och återupprättas en annan dag eller om en ersättare ska tas in. 

1.6 OMRÖSTNINGAR 

Omröstningar hanteras som vanligt om vissa ledamöter deltar på distans. Det är viktigt att alla får möjlighet att 
lägga sin röst. Någon laglig möjlighet till beslutsfattande genom att förslag till beslut godkänns per mail eller 
telefon (per capsulam) finns inte. 

Slutna omröstningar går inte att genomföra digitalt, ett sådant ärende måste tas upp när alla ledamöter är 
fysiskt på plats. 

1.7 BILD- OCH LJUDKVALITET 

Bild och ljud ska vara av en sådan kvalitet att den distansdeltagande ledamoten både kan se och höra de som 
deltar fysiskt på ett sätt som inte inskränker dennes möjligheter att delta i sammanträdet. Det bör därför vara 
acceptabelt med ytterst kortvariga bortfall av ljud- eller bildöverföring.  

Om bild- eller ljudkvaliteten försämras eller förbindelsen bryts mera varaktigt kan det hanteras på flera olika 
sätt. 

1. En ersättare kan kallas in att tjänstgöra istället för den distansdeltagande ledamoten. 
2. Sammanträdet kan ajourneras och återupptas när kvaliteten på bild och ljud har återupprättats. 
3. Avsluta sammanträdet. 
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1.8 DELTAGANDE PÅ DISTANS FÖR MÖTEN SOM INTE REGLERAS I KOMMUNALLAGEN 

Kommunallagens regler gäller bara för sådana sammanträden som regleras i lagen. Det innebär att 
mötesformerna vid mer informella möten; ordförandeberedningar, avstämningar och liknande kan väljas 
utifrån vad som är ändamålsenligt i det enskilda fallet.  

 

 

 
i Prop. 2013/14:5 s. 34 
ii Frågan är inte rättsligt prövad. 
iii Se 5 kap. 16 § kommunallagen 
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